

Типы семейного воспитания подростков с наркотической зависимостью

Ю. А. ХОЛЯВКО

Белорусский государственный университет

Проблема наркозависимости в подростковой среде приобретает большое значение в связи со снижением возраста первого употребления психоактивных веществ и увеличением количества аддиктивных подростков. Изучение воспитания в семье становится необходимым, так как семья может стать как фактором риска употребления наркотических веществ, так и превентивным фактором [2]. Вместе с типичными трудностями подросткового возраста для семьи, имеющей в своем составе ребенка–наркомана, возникают и такие проблемы, как созависимость, снижение уровня принятия ребенка, проекция негативных качеств на ребенка, самопожертвование родителей, изменение количества запретов и требований и другие [1].

Целью данного исследования было выявление типов воспитания подростка–наркомана в семье на основе сравнения с типами воспитания подростков без наркотической зависимости.

Методология исследования основывалась на теоретических положениях, разработанных Э.Г. Эйдемиллером и В.В. Юстицкисом, которые выделяли следующие типы неправильного семейного воспитания: потворствующая гиперпротекция, доминирующая гиперпротекция, повышенная моральную ответственность, эмоциональное отвержение, жестокое обращение, гипопротекция [3]. Для проверки гипотезы была использована *методика* «Родителей оценивают дети» (А.А. Аладьин, И.А. Фурманов).

Выборку исследования составили 60 подростков, из которых 28 имеют наркотическую зависимость и 32 не имеют данной зависимости. Подростки с наркотической зависимостью состоят на учете в отделении дневного пребывания № 6 филиала УЗ «Городского клинического наркологического диспансера». Применялся частотный анализ и непараметрический критерий различий U–Манна–Уитни.

По результатам эмпирического исследования следует отметить, что не в каждой семье, имеющей подростка с наркотической зависимостью, присутствует определенный негармоничный тип воспитания. Так, только в трех семьях была обнаружена потворствующая гиперпротекция и в трех семьях была обнаружена гипопротекция. Полученные результаты объясняются тем, что как повышенное внимание и контроль за ребенком, так и недостаточный контроль могут стать факторами риска возникновения наркомании среди подростков.

На основе частотного анализа было выявлено, что в семьях подростков–наркоманов отсутствуют такие нарушения воспитания, как чрезмерность требований–обязанностей, недостаточность требований–

обязанностей, чрезмерность требований–запретов, чрезмерность санкций, расширение сферы родительских чувств, вынесение конфликта между родителями в сферу воспитания. Наиболее распространенным семейным нарушением является потворствование.

Были обнаружены статистически значимые различия по следующим шкалам: чрезмерность требований–запретов, минимальность санкций, неустойчивость, расширение сферы родительских чувств, фобия утраты ребенка, проекция на подростка собственных нежелательных качеств, вынесение конфликта между супругами в сферу воспитания. Средние значения по выбранным шкалам выше у подростков без наркотической зависимости.

Полученные результаты объясняются феноменом созависимости, при котором все семейные ресурсы направляются на ребенка, повышается сплоченность семьи, родители объединяют усилия и стремятся придерживаться определенной системы в воспитании.